



Надежда Богданова
Юный партизан, пионер-герой
(28 декабря 1931 г. – 21 августа 1991 г.)

Надя Богданова (Надежда Александровна Кравцова; Кравцова – в замужестве) родилась в деревне Авданьки Городокского района Витебской области (Белоруссия) 28 декабря 1931 года. В 8 лет попала в Могилёвский детский дом. До этого долгое время была беспризорницей. В детском доме была активной физкультурницей.

С началом войны Могилёвский детский дом, в котором жила Надя, эвакуировали. За Смоленском на поезд с эшелонном, в котором ехали детдомовцы, налетели фашистские самолёты и трижды сбросили бомбы: много детей погибло, но оставшиеся в живых сбежали в лес и разбрелись кто куда. Надя вместе со своим товарищем Юрой Семёновым через три недели попала в оккупированный немцами Витебск. Чтобы не умереть от голода, до конца 1941 года они ходили по деревням Витебского и Городокского районов и просили милостыню.

Осенью 1941 года Надя Богданова была принята в партизанский отряд «Путивльский», где стала разведчицей. 7 ноября 1941 года Наде Богдановой и Ване Звонцову было поручено поднять в Витебске три красных знамени, первое знамя они подняли на железнодорожном вокзале, второе — на здании ремесленного училища и третье — на заброшенной папиросной фабрике. После выполнения задания на рассвете разведчики вышли на дорогу, где фашисты их догнали, обыскали и нашли у них папиросы, которые они взяли на фабрике для партизан. Их привели в штаб, долго пытали и приказали расстрелять. Надя с Ваней стояли у рва под прицелом фашистов. Дети держались за руки и плакали. За доли секунды до выстрела Надя потеряла сознание и упала в ров из-за болей в ногах после побоев. Она долго пролежала во

рву среди убитых, в числе которых был Ваня Звонцов. Очнулась от холода и тошноты. Поняв, что охраны никакой нет, собрав все силы, девочка начала вставать и пробираться к дороге. Изнеможённая, она направилась в сторону леса, где её нашёл командир бригадной разведки Фёдор Фёдорович Уклея. С тех пор отряд долгое время не позволял ей самостоятельно выполнять задания.

В начале февраля 1943 года в захваченных населённых пунктах Белоруссии гитлеровцы устанавливали огневые точки, минировали дороги, вкапывали в землю танки. В одном из таких населённых пунктов — в деревне Балбеки Шарковщинского района Витебской области — необходимо было провести разведку и установить, где у немцев замаскированы пушки, пулемёты, где стоят часовые, с какой стороны лучше атаковать деревню.

После неудачной попытки взрослых партизан получить сведения, после которых отправленная группа понесла потери, командование решило отправить на это задание начальника разведки партизан Ферапонта Слесаренко и Надю Богданову. Надя, переодевшись нищенкой, должна была обходить деревню, а Слесаренко — прикрывать её отход в лесу неподалеку от деревни. После получения сведений партизаны должны были дать сигнальную ракету для наступления на деревню. В ночь на 5 февраля 1943 года 2-я Белорусская бригада имени Пономаренко вместе с партизанами пулемётной очередью ударила по фашистам с обеих сторон деревни. Тогда Надя впервые участвовала в ночном бою.

В конце февраля 1943 года партизанами-подрывникам 6-го отряда под командованием Блинова был дан приказ заминировать возле деревни Стаи Езерищенского района (сейчас Городокский район) Витебской области перекрёсток шоссе дорог Невель — Великие Луки — Усвяты и взорвать мост, который охраняется полицейскими, чтобы перекрыть движение фашистов в сторону Ленинграда. В этой операции участвовала Надя с Юрой Семёновым. Когда дети заминировали мост и начали возвращаться в отряд, их остановили полицейские. Надя стала прикидываться нищенкой, тогда они обыскали её и нашли в рюкзаке кусок взрывчатки. Надю и Юру стали допрашивать, в этот момент раздался взрыв и мост прямо на глазах у полицейских взлетел на воздух.

Полицейские поняли, что это дети заминировали его, и, связав, положили в сани и повезли в гестапо. Там Юру расстреляли, а Надю семь дней пытали, выжигали на спине звезду, обливали на морозе ледяной водой, ставили на раскалённые камни. Не добившись от неё сведений, фашисты выбросили истерзанную и окровавленную девочку на мороз, решив, что она не выживет. Надю подобрала местная колхозница Лидия Шиёнок и отнесла к себе в дом в деревню Заналючки, где также размещался штаб 2-ой Белорусской бригады имени Пономаренко.

В пытках Надя потеряла слух и зрение, у неё отнялись ноги. Через месяц слух девочки восстановился. Зрение восстановилось частично. Участвовать на войне ввиду потери зрения Надя уже не могла.

В январе 1944 года вместе с жителями деревни Заналючки Надя Богданова встретила группу воинов-автоматчиков Красной Армии, освобождавших от немецко-фашистских захватчиков Витебскую область, и своих товарищей-партизан.

После войны в Одессе академик В.П. Филатов вернул Наде зрение. Вернувшись в Витебск, Надя устроилась работать на завод. О том, что она воевала с фашистами, Надя долгое время никому не рассказывала. Спустя 15 лет услышала она по радио, как начальник разведки 6-го отряда Слесаренко - ее командир - говорил, что никогда не забудут бойцы своих погибших товарищей, и назвал среди них Надю Богданову, которая ему, раненному, спасла жизнь.

Только тогда и объявилась она, только тогда и узнали люди, работавшие с нею вместе, о том, какой удивительной судьбы человек она, Надя Богданова, награжденная орденами:



«Красного Знамени»



Отечественной войны I степени



Отечественной войны II степени

медалями:



«За отвагу»



«За боевые заслуги»



«Партизану Отечественной войны I степени»

Имя Нади Богдановой занесено в Книгу почёта Белорусской республиканской пионерской организации имени В. И. Ленина.

Материал подготовлен
Фроловой Анной, 8 лет.
Руководитель: Фролова А.В.